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Uvod 
Deca rastu brzo i ponekada je teško prepoznati sve faze njihovog odrastanja. Mi živimo sa decom, učimo 
ih osnovnim “pravilima igre” u životu, trudeći se da na njih prenesemo ono najbolje što posedujemo. U 
ovom savremenom, brzom svetu ponekada je nemoguće postići sve što se od roditelja očekuje. Uopšteno 
gledano, biti roditelj, nije lako. Ipak, što više ljubavi i roditeljskog truda uložite u dete, veće su šanse da 
ono izraste u osobu koja će čvrsto stajati na zemlji i znati da iskoristi svoje potencijale na najbolji mogući 
način. Deci je svojstveno da se nečega plaše. Nije ni čudo kad je svet oko njih tako velik, nepoznat i 
neistražen. Često mališane plaši nešto što je za odraslu osoba čista besmislica. Ni u kom slučaju ne 
smete da pokažete detetu da njegove bojazni i strepnje ne shvatate ozbiljno. Dečji strah se ne sme 
ismevati. Treba znati kakvi sve strahovi postoje i boriti se protiv njih. 
Novina i poznatost 
Proučavanje uslova koji pokreću reakcije straha kod živih bića, kao i sam život vrsta, računajući tu i 
čoveka, kompli-, kuje činjenica da većina predmeta u našem svetu nema očigledna svojstva po kojima bi 
se moglo sa sigurnošću reći da su dobri i poželjni ili opasni i da ih se treba klanjati. 
Strah od stranih osoba i počeci straha od odvajanja 
Najzanimljiviji od proučenih primera reakcije deteta na novinu je strah od stranih osoba koji se javlja u 
drugoj polovini prve godine. U jednom periodu razvoja (oko 3—4 meseca), odojče se raduje i smeši 
svakome ko mu pride. Odojče je, prema reakcijama koje pokazuje prema maskama koje podražavaju 
manje-više crte ljudskog lica, naročito osetljivo na položaj i otvor očiju, kao i na izvestan pokret glave, čije 
se klaćenje može protumačiti dobronamernim, jer podseća na pokret malo umorne bake koja klima 
glavom u znak odobravanja. Tako su napravljene maske, sa velikim očima i klaćene na pogodan način, 
bebama pružale veće za-dovoljstvo od posmatranja bilo kog stvarnog lica. 
Istina je da počevši od tog perioda dete pokazuje izuzetno interesovanje za ljude, njihova liea i njihove 
glasove. Lica su za dete slična po svojim očima i ne razlikuju se mnogo, dakle ipak imaju nečeg 
zajedničkog, čime bude ve-liko zanimanje. Na kasnijem stupnju razvoja, odojče pokazuje mnogo veće 
nepoverenje prema novom lieu: prvo se potpuno umiri, uporno posmatra pridošlicu i mršti obrve. Zatim, 
oko sedmog meseca, beba u prisustvu nepoznate osobe može da iz-razi strah. Čak i ako ga majka drži u 
rukama, dete se u prisustvu stranog lica okreće, plače, vrišti, itd. Razume se, silina ove reakcije je u 
zavisnosti od osobe i okolnosti; za-visna je, naročito, od broja i različitosti osoba koje se obično bave 
detetom, od mesta i okolnosti susreta, od stava majke prema »strancu«, od ponašanja strane osobe; ali 
može se reći da je ovaj strah univerzalan, da se može zapaziti u svim društvenim slojevima i u svim 
civilizacijama; može dugo da se ne pojavi kod dece naviknute na mnoštvo osoba, ali je zaista izuzetno da 
ga neko dete starije od godinu dana nije nikada ispoljilo. 
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